



■聚焦汇港美术馆艺术展⑬

碧落红尘洗凡境，亦真亦幻“天鹅湖”

——专访水彩画名家柳毅



流水般的钢琴旋律中，“水语”——柳毅水彩画作品展在宁波汇港美术馆拉开帷幕。

在这个烟雨蒙蒙的暮春，著名画家柳毅带来了一场亦真亦幻、如诗如画的视觉盛宴。这些以人物为主体的水彩作品，造型精准，意境悠深。无论芭蕾舞女还是民族风，堪称远观近看皆相宜。

展览间隙，记者专访了上海市美术家协会理事、上海市美术家协会水彩粉画艺委会副主任柳毅，听他讲述画里虚幻的真实，以及如何用高品质的艺术语言来述说那些身边的真实故事和景致。

记者 黄银凤



借“水语” 期待故乡遇知音

《甬上藏友》：水彩画与中国的水墨画比较接近，注重立意在先，讲究落笔定形。本次画展主题“水语”，有什么特别的意义？

柳毅：水彩画创作除了要具备一定的造型能力外，还要掌握水性、纸性和笔性。

水，无形而有象；水，无色而有影；水，无味而有韵；水，无言而有语。

我喜欢水彩名家金定海写的这段话。所有艺术都是自然的形式。水彩之美在于静动居变不造作，简行万象不浮靡，其浸

润，其柔滑，其激射，其远流，其回环，形态尽显，道理隽永。

而我，正是抓住了水的特质，以此营造画面“自然天成，亦真亦幻”的生机与精神。这样一来，画里象、影、韵、语都有了。我喜欢用水来表达我的艺术和情感，这也就有了今天画展的最贴切名字：水语。

我祖籍慈溪，宁波这个江南水乡给了我很多艺术的养分，烟雨江南有着最适合水彩画表现的土壤，我祈愿，《“水语”——柳毅水彩画作品展》，在我的老家能遇到更多知音。

下苦功 一头扎进练功房

《甬上藏友》：冰清玉洁的女子，在水色交融的迷雾中，或安然优雅地侧卧，或悠闲自得地梳妆……美丽的舞者踮起脚尖，雪白的舞裙绽放，随乐翩翩。这让人不由想起芭蕾舞剧《天鹅湖》，耳边仿佛也想起了柴可夫斯基的音乐……

不少水彩画家看到你用水自如塑造的芭蕾少女后，都感叹你的功夫了得。这种功夫是怎么炼就的？

柳毅：要想随心所欲地创造水彩艺术的新境界，到达水彩艺术的新高度，画家就必须为之付出长年的辛勤劳作。

这些年来我一直倾心于芭蕾题材的创作。冥冥中我似乎与芭蕾有着天然的缘分。

40多年前，还在读小学的我被选去跳芭蕾，可那时我不愿意去。没想到10年后，我开始对芭蕾



- 1.芭蕾新语
- 2.天鹅回韵
- 3.吟思
- 4.傣族姑娘



韵味足 充满诗意的标签

《甬上藏友》：以水彩表现人物，是艺术家们寻求突破的课题。《芭蕾新语》《天鹅回韵》等作品，使芭蕾成为你在水彩画界的一个充满诗意的艺术标签。你是如何破题的？

柳毅：我的芭蕾系列也是逐渐演变的。先是呈现演员们在练功、休息和表演过程中各种生动的姿态，随后有了独特的组合，这些或坐或卧或站各种姿态的组合，开始有了现代艺术的感觉。人物脸部、背景等的处理，有时也用墨晕染的技法，使作品好似笼罩着一股氤氲迷雾。

后来，我尝试将芭蕾演员的背景融入罗马建筑的特质，使画面具有一种西方经典艺术的神韵。

《甬上藏友》：著名海上收藏家张振宇评论道，你所画的芭蕾题材画作，皆是真善美的吐露。女孩的纤柔散发出了力量，真是叫人万千感触！青春在不作声里，回荡着动人的歌谣……这样的扬善之物，是很容易让人从内心深处产生共鸣的。这一点你是怎么做到的？

柳毅：芭蕾所具有的飘逸感、浪漫感、高雅感，我认为这些都是水彩画能够表现出的天然神韵。我画芭蕾，避开前人画过的舞者的动态，而是画静态的芭蕾少女，以静对动，唯美而写实，水墨淋漓，虚实变幻出凝固的美感。比如准备选送今年水彩画国际双年展的作品《天鹅回韵》，两位舞者足尖上的芭蕾，律动着无声的绘画语言，给观者留下浮想的空间。

获俄罗斯圣彼得堡“艺术-桥国际水彩画竞赛”第一名的作品《天鹅》、获2013土耳其国际水彩画大赛银奖的《芭蕾新语》等芭蕾系列作品里，都弥漫着中国传统的水墨趣味：运用清丽飘逸的半透明色，细微地刻画了芭蕾少女的一顾一盼，激扬似春花烂漫，舒展静逸。心灵的毫发悸动在银灰的调子里实现。

中国风 梦里江南纯美境

《甬上藏友》：你用水彩展现芭蕾少女风致，传达经典神韵；并用水彩描绘江南烟雨，抒发园林诗情；也用水彩表现民族风情，演绎天籁之音……你的水彩艺术之美，引起普遍共鸣。这其中有什么独到的创作感悟？

柳毅：说到水，离不开以水为主题的创作。长久以来，我的水彩风景，一直呈现的是江南水乡。我的江南园林诗意图浓郁，拨动人们对充满生机的大自然的眷恋。比如，《水随天去》弥漫着“秋水共长天一色”的纯美意境，《寒波》则传达出“寒波淡淡起，白鸟悠悠下”的空灵世界。

《甬上藏友》：《新妆》《吉日》《圣乐》是你近几年用重彩描绘民族风情的新作。在你从艺二十多年的每个阶段，你的水彩语言似乎总能找到新的主题，有新的技巧、新的突破、新的意境和追求，请分享您这方面的创作心得。

柳毅：《圣乐》是我民族风情系列的一个典型作品，处处显现“光影”效果，似真似幻，闪闪发光。那次云南丽江之行的古乐会上，一群七八十岁的老人现场演奏盛唐音乐，我被这天籁之音感染，魂不守舍、锲而不舍地追踪那一刻的现场气氛。这件作品的创作孕育数年，用流动的红色，作多层次的反复渲染，可谓用心良苦。

由权威杂志《水彩艺术》举办的“2014首届国际水彩画竞赛展”，我的《傣族姑娘》获得铜奖。该展有来自世界80个国家的2000多名水彩画家投稿，600人的作品通过了第二轮，最终只有25个名额成为参展者。这是一次用半写意手法演绎“天籁”与“天人合一”境界的有益尝试。